

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/v

Belföldi hírek

1973. április 17. hétfő

bb.1. bővülő cipőválaszték, kevesebb reklamáció - intézkedések a kneb-vizsgálat nyomán

1/km/gk/bc/a/hgy

1973. április 17.

jelentős mértékben bővült az alföldi cipőgyár és a fővárosi cipőbolt vállalat közösen üzemeltetett boltjának választéka. miután elrendelték az üzletbe szállított cipők minőségének kéthetenkénti felülvizsgálatát, és kilátásba helyezték a hibás tételeket szállító gyáregységek vezetőinek anyagi felelősségre vonását, a korábbi 20 százalékon felüli minőségi reklamáció 5 százalék alá csökkent. a tapasztalatok szerint nemcsak ebben az üzletben, hanem a kereskedelemben általában kevesebb a fogyasztói reklamáció - állapították meg egyebek között a kneb szakértői a lábbeli ellátással foglalkozó tavalyi vizsgálat óta eltelt időszak eredményeit összegezve.

a népi ellenőrök javaslatait figyelembe véve a könnyűipari és a belkereskedelmi minisztérium külön-külön, - de egymással kölcsönösen egyeztetett - intézkedési tervet dolgozott ki a lakosság lábbeli ellátásának javítására. közös feladatként határozták meg a fogyasztói igények pontos felmérését. az egyik legnagyobb gond volt ugyanis, hogy a rohamos divatváltást a cipőgyártás nem tudta követni. hiányzott az üzletekből a puha bőrből készült, kényelmes cipő is, pedig sok vásárló ezeket keresi.

/folyt.köv./

- 1 -

g

abb.1./ bővülő.....folyt./-a

a cipőgyártók és a kereskedők fokozottan gondoskodnak arról, hogy az üzletekben egyaránt megtalálhatók legyenek az olcsóbb és a drágább, a divatosabb és a kevésbé modern, a kis-, a közép-és a nagyméretű lábbelik. a magyar divat intézet és az országos piackutató intézet bevonásával kidolgozzák azokat a megfigyelési módszereket is, amelyekkel a kereslet változásáról gyorsan és folyamatosan tájékozódhatnak, és erre alapozottan alakítják a kínálatot. a propagandával a hazai ipar legjobban sikerült modelljeire, a előnyös tulajdonságaikra hívják fel a vásárlók figyelmét.

az ipar gondoskodik arról, hogy az alapanyaggyártás a cipőipari követelményekkel összhangban fejlődjen. ennek érdekében egyebek között folytatják a már megkezdett rekonstrukciót, fejlesztik a cipőgyári kaptafagyártást, fokozzák a félkésztermékek előállítására a fejlődő országokkal kialakított kooperációs együttműködést.

még az idén korszerűsítik a bőr-és a cipőipari szabványokat. mindaddig, amíg a belföldi ragasztók minősége nem éri el a kívánt szintet, több import ragasztószert használnak fel. új, a minőség javítására ösztönző bérezési rendszert dolgoznak ki.

a népi ellenőrök javaslatai alapján az iparvállalatok már lehetővé tették, hogy a belkereskedelem a tavaszi és a nyári exportra szánt modellek közül is rendelhessen. a kritikai észrevételek alapján a fővárosi cipőbolt vállalat ferenc köruti boltját kis-és nagyméretű cipők árusítására alakították át. a specializálódás eredményességét bizonyítja, hogy az említett bolt átalakítás utáni forgalma 45 százalékkal haladta meg a korábbi. az őszi vásárral egyidejűleg szövetkezeti heteket rendeztek, amelyen egy-egy szövetkezet legújabb modelljeit árusítják nagy sikerrel a kijelölt belvárosi üzletekben.
/folyt.köv./

- 2 -

g

:bb.1./ bővülő.....2.folyt./-a

kedvező változás az is, hogy a nagykereskedelem már rendszeresen bevonja kiskereskedelmi partnereit a megrendeléseknél a választék kialakításába.

a népi ellenőrök közreműködésével a jövőben folyamatosan figyelemmel kísérik a cipőellátás javítására készült intézkedési terv végrehajtását./mti/

--

bb.2. felújítják a gellért-hegyi felszabadulási emlékmű talapzatát

i/bp/tr/bc/a/hgy

1978. április 17.

megkezdődött a gellért-hegyi felszabadulási emlékmű talapzatának felújításával kapcsolatos munkák előkészítése. a felújítás azért vált szükségessé, mert a talapzat betonmagját kalászi mészkőburkolatot az időjárás viszonyosságai már erősen kikezdték.

↓ bontó

az emlékmű közvetlen környékét, valamint a citadella és az emlékmű közötti területet már lezárták. hozzáfogtak a talapzat, a 26 méter magas obelisz beállványozásához is. a munkák következő szakaszában lebontják a mészkőburkolat meglátszó, megrepedezett, megritkult köveit, s csak ezután derül ki, hogy mennyit kell ujjahelyettesíteni. a felújítási munkát a fővárosi emlékműfelügyelőség koordinálja, a kivitelezést pedig az építésiügyi minisztérium kőfaragó-és kőszobrász vállalata végzi. a tervek szerint a felújítást a nyár végéig befejezik./mti/

--

bb.3. jön-e a,, boney m,, ? - zenés irodalmi műsorok, beat-és dzsessz-koncertek - előzetes az ori nyári szórakoztató programjából

i/mit/tr/bc/a/hgy

1978. április 17.

változatos, jó kikapcsolódást ígérő könnyűzenei és szórakoztató programot állított össze a nyárra az országos rendező iroda.
/folyt.köv./

- 3 -

g

ább. 3./ jön-e.....folyt./-a

a június közepétől augusztus végéig tartó, több száz előadásra tervezett programban számos könnyűzenei összeállítás, szórakoztató zenés és irodalmi műsort láthat a nagyvárosok, a balatonkörnyéki üdülőhelyek és más idegenforgalmi centrumok szabadtéri műsorainak közönsége.

a nyár fő műsorát „halló itt balaton!”, címmel népszerű művészek - kocsis jános, sárosi katalin, aradszky lászló, szegedi molnár géza és az expressz együttes - közös zenés szórakoztató produkciója alkotja, amelyet június 14-től több mint 30 vidéki városban és a balaton-menti üdülőhelyeken félszáz alkalommal mutatnak be. a „csárdás show”, címmel összeállított szórakoztató műsorban jákó vera, petress zsuzsa, solti károly, puszkás sándor, angyal jános és medgyesi mária lép a közönség elé, nótáikat, dalaikat ifj. oláh kálmán és népi zenekara kíséri majd.

a legnépszerűbb hazai beat együttesek előadásorozatait június 15-én a skorpió kezdi meg. a locomotiv gt július 1-től, kovács kati és az universal együttes július 18-tól, az omega együttes július 28-tól, a fonográf együttes pedig augusztus 9-től kapcsolódik be a nyári programba, s a tervek szerint csaknem 100 alkalommal lépnek fel a balaton környékén és az ország különböző városaiban. népszerű beat zenekaraink a nyári program keretében a fővárosban is szerepelnek. a skorpió együttes július 30-án a pestlőrinci ifjúsági parkban, kovács kati és az universal együttes augusztus 14-én a budai parkszínpadon, az omega együttes pedig augusztus 19-én és 20-án a kisstadionban ad műsort.

a koronapódium siófoki vendégelőadásain bessenyi ferenc, ruttkai éva, tolnay klári, lukács sándor önálló irodalmi és zenés irodalmi estjeit, valamint a pódium háziasszonyának, mikes lillának műsorát láthatják, hallhatják az érdeklődők.
/folyt. köv./

- 4 -

g

bb. 3./ jön-e..... 2.folyt./-a

élvonalbeli együttesek közreműködésével megrendezik a nyári program immár elmaradhatatlan dzsessz-hangversenyét, amelyeken a benkó-dixiland is több alkalommal fellép.

a nyári program újdonságaként ezúttal a gyermekekkel nyaraló szülőkre is gondoltak a szervezők. a legkisebbek szórakoztatására egész nyáron műsoron tartják az ori népszerű gyermekműsorait: a mesekötény, a játsszunk cserkeszt, a bohócrandevu, a tarka lepke... és a mozgás gyerekek! című vidám, zenés-mesés összeállításokat.

az idén is szerveznek a nyári ifjúsági építőtáborok lakóinak szórakoztatására zenés irodalmi műsorokat: június 20- és augusztus 24 között felváltva 85 ilyen előadás lesz, amelyek műsoraiban népszerű fiatal művészek - közöttük balogh zsuzsa, baross gábor, dévai nagy kamilla, jobba gabi, jordan tamás, monyók ildikó és sólyom ildikó adnak műsort.

szó van a nemzetközi slágerlisták vezető együttesei között egyre gyakrabban emlegetett világhírű jamaicai rock-együttes, a „boney m”, esetleges magyarországi fellépéséről is. a közép-és kelet-európai vendégszereplésre készülő együttesrel már folynak a tárgyalások, s ha a tervezett turné programja összeáll, és 2 óri-nak is sikerül meggyőzésre jutnia, boney-ék ezen a nyáron magyarországra is ellátogatnak./mti/

-.-

- 5 -

g

bb 4. iroda new yorkban - lenfonoda görögországban -
a hungarotex tervei a tőkés export fokozására

i pp ie bzs hgy

1978. április 17.

sikeres kiállítást rendezett a hungarotex külkereskedelmi vállalat new yorkban, ahol férfi- és női ruházati termékeket állítottak ki. ez volt a vállalat első jelentősebb amerikai bemutatkozása. mivel az egyesült államok fontos piaccá válhat, a tervek szerint még az idén irodát nyitnak new yorkban, amely nemcsak állandó piaci jelenlétet biztosít majd, hanem folyamatos árueledést, piacszervezést és rendszeres információszerzést is. úgy tervezik, hogy rövid időn belül jelentősen növelhetik amerikai exportjukat, mivel tárgyalásaik során sok amerikai üzletember hangoztatta, hogy a magyar konfekció színvonala magasabb, mint sok más közép-európai országé.

a vállalat ideai dollár export-terve meghaladja a 200 milliót. ez 12 százalékkal több, mint a múlt évben volt. megfelelő árualap biztosításával, az értékesebb áru arányainak növelésével - amit a magyar textilipar rekonstrukciója is segít - ez még további 3-4 százalékkal növelhető.

öt világrész több, mint 100 országába szállítanak különböző textiltermékeket: a cérnától a konfekcióig, a méterárutól a műszaki textiliáig. nyugat-európában a legnagyobb partnerek nszk-beli, angol, francia, olasz és holland cégek. a tengerentúlon japánban, ausztráliában és kanadában is nő az érdeklődés a magyar textilipar termékei iránt.

a külkereskedelmi vállalat a piackutatást és értékesítést kiterjedt ügynöki hálózatán kívül nyolc vegyesvállalatán és ~~10~~ vállalati irodáján keresztül bonyolítja. a korábbi piackutatások eredményeként tavaly angolával és iránnal, az idén eddig jordániával létesítettek jelentős új üzleti kapcsolatokat. az új partnerekkel erre az esztendőre már 6 millió dolláros üzletet kötöttek.
/folyt. köv./

7.35/bzs kilenc

- 6 -

g^o uc

bb 4. /iroda ... 1. folyt./bzs

a fejlődő országokba jeneleg a hungarotex összes dollár exportjának 25 százalékát szállítja. legjelentősebb piaca változatlanul kuvait és libia. az előbbivel 9, az utóbbival 7 millió dolláros exportot bonyolítottak az elmúlt esztendőben. kuvaiti statisztika szerint az országban forgalomba hozott férfi konfekció közül minden harmadik a magyar ipar terméke.

a hungarotex új kezdeményezése: termelő vegyesvállalatok létesítése külföldön. ennek keretében - elsőként - jövőre megkezdik görögországban a panagosz céggel egy évi 1500 tonna teljesítményű lenfonoda építését. a tervek szerint a gyár 1980-ban megkezdí a termelést. /mti/
-.-

bb 5. a veszteségek csökkentésére - műtrágya tárházak

i jf/tr ie bzs hgy

1978. április 17.

veszteségeket okoz a műtrágya szakszerűtlen tárolása, a kiesés elérheti a 20 százalékot - csökkentésére országszer- te korszerű tárházak épülnek. a program során körzeti agrokémiai központokat alakítanak ki, ezekben jut hely a műtrágyának is.

az ideai tavaszon már 6 telep működik az országban, valamennyihez korszerűen gépesített vegyszer-tárolók tartoznak. 1978-ban további 15 épületet adnak át, s az egyenként általában 10 ezer tonna befogadóképességű műtrágyatárolók érezhetően javítják majd a helyzetet. annál is inkább, mert kisebb, 3-5 ezer tonnás raktárakat is emelnek, s így összesen 400 ezer tonnára kerekedik az üzemi tárolókapacitás, amely az év végén már a négyszerese lesz a két év előttiének. további 270 ezer tonna talajerőpótló anyagot szabadtéren, de viszonylag jó körülmények között helyezhetnek el.

minderre azért van szükség, mert az ipar és a kereskedelem a műtrágyának csak elenyésző részét tudja helyben tartani, a tárolás a mezőgazdasági nagyüzemekre hárul. a termelők jelenleg a talajerőpótló vegyi anyagoknak mintegy kétharmadát három hónapig kénytelenek tárolni, több mint 10 százalékát pedig fél évre „teszik félre”, egészen a felhasználás időpontjáig. a veszteségek lényegében ebből adódnak; megelőzésükre a telepek beruházásánál 20 százalékos építési és 40 százalékos gépesítési állami támogatás teszi érdekeltté a gazdaságokat.
/folyt. köv./

- 7 -

7.40/bzs

g^o uc

bb 5. /a veszteségek ... 1. folyt./bzs

a beruházást a termelők közös anyagi érdekeltség alapján, továbbá a kereskedelmi vállalatok anyagi támogatásával valósítják meg. az agrotársaság 1980-ig mintegy 380 millió forinttal járul hozzá a programhoz. miután egy-egy agrokémiai központ vonzáskörzete általában 30 ezer hektár, rendszerint több nagyüzem együttesen teremti elő a beruházási költségek nagyobbik részét.

a távlati terv szerint várhatóan 180-200 agrokémiai telepre lesz szükség az országban, ezektől várják a műtrágyagazdálkodás hatékonyságának növekedését. /mti/

-.-

bb 6. újratelepítéssel megfiatalodik az első nagyüzemi gyümölcskertészetünk

tóa bzs hgy

1978. április 17.

1927-ben zalaszentgróton gróf károlyi telepítette az első hazai nagyüzemi gyümölcsöszt. a telepítést azóta is a magyar gyümölcskertészet iskolapéldájának tartják, sokáig bemutató gazdaságként, szakmai centrumként is működött. jelentékeny szerepe volt a gyümölcskertészeti szakember nevelésben, a termelési technológiák, telepítési módszerek kidolgozásában és országos elterjesztésében.

az egykori grófi birtokon létrejött zalaszentgróti állami gazdaság a kertészeti kutató intézet tanulmányterve alapján felújítja a félévszázados gyümölcsöszt. a jó termőhelyi adottságokkal, öntözési lehetőségekkel rendelkező területen jonathán és starking típusu almát, bosc, clapp és conference típusu téli körtét termesztene. termőkaros országos rendszerben már a múlt ősszel beültették az első 30 hektárt almafa csemetékkel, most pedig 80 hektár, idén ősszel telepítésre kerülő terület előkészítésén dolgoznak. 1979-1980-ban fejeződik be a zalaszentgróti állami gazdaságban a magyar gyümölcskertészetben úttörő szerepet betöltő gyümölcsös rekonstrukciója. két év alatt 100 hektár körteültetvényt alakítanak ki.

a felújított, korszerű fajtákkal újratelepített területről hektáronként 300 mázsás termésrel számolnak./mti/

7.45/bzs

- 8 -

9⁰⁰ VG

bb. 7. meggyorsították az öntözőcsövek szállítását

blb/kz bzs hgy

1978. április 17.

csapadékszegény tavaszra számíthatunk. az ország „öntözőcső gyára”, - a mezőgép vállalat szekszárdi központja - meggyorsította az öntözőcsövek- és berendezések gyártását, szállítását. a termelés átcsoportosításával, a tervezettnél ötezerrel több, összesen 35.000 hat méteres öntözőcsövet és hússzal több, összesen nyolcvan korszerű önjáró, vagy vontatható öntözőberendezést készítettek és továbbítottak már eddig a mezőgazdasági üzemeknek. az öntözőcsövek-, berendezések gyártásának áprilisban is előnye van, s így azokból a második negyedévben is jóval többet adnak át a tsz-eknek, állami gazdaságoknak az ütemezettnél. /mti/

-.-

bb 8. racionális földhasznosítási program zalában

tóa kz bzs hgy

1978. április 17.

1990-ig megvalósuló racionális földhasznosítási programot dolgoztak ki zala megyében. a kedvezőtlen termőhelyi adottságokból adódó gondok fokozatos kiküszöbölését célzó terv szerint 5.000 hektár nagyüzemi művelésre alkalmatlan területet erdősítéssel hasznosítanak. a domborzati viszonyok és talajadottságok miatt megváltoztatják a szántó és a gyepterületek arányát, ami egyúttal az elhanyagolt parlagok hasznosítását, optimális táblanagyságok kialakítását is lehetővé teszi. a művelési ágváltozás következtében növekednek a gyepterületek. az utóbbiakból ugynevezett hegyi legelőket alakítanak ki, s részben husmarhatással, részben juhászattal teszik hasznossá. az első néhány hegyi legelő - szakszerű gyeptelepítéssel - és juhlegelő már kialakult.

a racionális földhasznosítási program keretében korszerű technológiák, komplex talajjavítás alkalmazásával fokozzák a termőterületek hozamképességét. a föld védelmét, termőképességének fokozását szolgálják az üzemi és állami vízrendezések, a lápterületek folyamatban levő lecsapolása és az öntözési lehetőséget biztosító további víztározók építése./mti/

7.50/bzs

- 9 -

9⁰⁰ VG

bb. 9. siremlékavatás

i/mir/tr/bc/rj hgy

1978. április 17.

az operaház igazgatósága közli, hogy keressey jennő kossuth-díjas érdemes művész, zeneszerző, az operaház volt karmestere siremlékének avatása április 21-én, pénteken 13 órakor lesz a farkasréti temetőben /37-es parcella/
/mti/

bb. 10. rónay györgy

fe/rj hgy

1978. április 17.

józsef attila-díjas író, műfordító temetése április 20-án, csütörtökön délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

bb. 12. korszerű vágóhid nádudvaron

szü/rj ká hgy

1978. április 17.

több mint száz millió forintos beruházással elkészült nádudvaron az új vágóhid, amelyben évente 100 ezer sertést és 2000 szarvasmarhát vághatnak le, illetve dolgoznak fel. a komplex-létesítményben együtt található az élállat-szállás, a vágócsarnok, a bél-zsirúzem, a husfeldolgozó, a nyershus- és készáruháztók, a raktárak. a sertést a vágásnál az árukiadásig magaspályán tolják végig, a fel-dolgozást géppel végzik, a csemegéket automatikus hőfokszabályozóval ellátott füstölő-főző szekrényben készítik elő szállításra. több mint 50 korszerű husipari gép és berendezés segíti, könnyíti a termelést. az új vágóhid nemcsak a környékbeli termelőszövetkezeti és áfész boltokat, de a debreceni tsz csemege-üzleteket is ellátja friss áruval.
/mti/

10.45 rj

-10 -

M⁰⁵ UG

bb. 13. megkezdődött a győri öntödei kemence robbanás vádlottainak bírósági tárgyalása

csér/ká/rj hgy

1978. április 17.

a győri megyei bíróság hétfőn megkezdte az 1978 január 4-én győrről, a rába magyar vagon és gépgyár vasuti járművének öntödéjében bekövetkezett kemence robbanás vádlottjainak tárgyalását. mint ismeretes ezen a napon felrobbant egy 4 tonnás acél kemence. kilencen szenvedtek súlyos égési sebeket és valamennyien belehaltak sérüléseikbe.

a vizsgálat során kiderült, hogy mulasztás történt. az ügyészség hatálya alá tartozó gondatlan veszélyeztetés büntetőjével vádolja molnár ~~V~~ művezetőt, hegyi lajos üzemvezetőt, bogár ernő termelési intézőségi osztályvezetőt és kövecz miklós főművezetőt.

a szakértői és rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a felrobbant kemence 1977 december 23-án meghibásodott, ezért fenék részét újrafalazták. a szárítási művelet közben a kemencébe 1977 december 30-án 110-150 liter mennyiségű víz folyt be, amely a friss falazatot eláztatta. rövid szárítás után 1978 január 3-án újból megindult a termelés a kemencében. a mulasztás tulajdonképpen itt történt. a beázás után a kemencét újra kellett volna falaztatni. a robbanás nem azonnal, hanem másnap, a hatodik csapolásnál következett be. a robbanást a fenékfalazatban felügyelemnél vizsgázó termodinamikus reakciója okozta.

az első tárgyalási napon a vizsgálat és a vádirat anyagát ismertették. a következő napokban a bíróság a vádlottakat, majd a tanukat hallgatja ki. ítéletre várhatóan a hónap végén kerül sor.
/mti/

bb. 11. átadták az ötvenedik ndk-gyártmányu hév-szerelvényt

t/-don/gk/rj hgy

1978. április 17.

hétfőn a batthyány téren átadták az ötvenedik mx/a típusu ndk-gyártmányu hév-szerelvényt. a három kocsiból álló motorvonat jelenleg a legkorszerűbb: nagy ablakaival és ajtóival praktikus kialakításu, tágas, a kényelmes utazás feltételeinek megfelel. ilyen szerelvények közlekednek a szentendrei és a cinkotai vonalon.

z/folyt.köv./

10.55 rj $\sqrt{\text{Albert}}$

-11 -

11¹⁰ UG

bb. 11. / átad²ák... 1. folyt./rj

a budapesti közlekedési vállalat és a gyártó ndk-beli klew-cég közötti együttműködés eredménye, hogy a szerelvények jól felszereltek, a pótalkatrész-ellátás folyamatos, a vonatok a budapesti pályákra méretezettek. a főváros elővárosi vonalainak gyorsvasuttá fejlesztését egyébként ezek az mx/a típusu, korszerű, nagy teljesítményű szerelvények forgalomba állítása teszi lehetővé. a következő években a gödöllői, a kerepesi, valamint a ráckevei vonalak kocsijait ezekkel a szerelvényekkel váltják fel.

a bkv és a klew-cég képviselői a tervek szerint májusban tárgyalnak újabb hév-vonatok gyártásáról és szállításáról. /mti/

-.-

bb. 14. megkezdődött az angolna fogás és export

káp/rj ká hgy

1978. április 17.

megkezdődött az angolna fogás a balatonon. a hagyományos tavaszi vizeresztés alkalmával a sió zsilipnél felszerelték az angolna csapdákat, hogy a mászukat tartó, vonuló kigyószerű halakból minél többet emeljenek szárazra. az időjárás kedvez: a borús, hűvös esős napokban az angolnák tömegesen hagyják el a mélyvizet, s az egyetlen „nagy kijárat,, a sió csatorana felé áramlanak. a balatoni halgazdaság angolnás brigádja már az első napon szép zsákmányra tett szert: 25 mázsa angolnát emelték ki a csapdákból, köztük igen sok egy méter hosszúságúra megnőtt példányt is. a külföldön igen kedvelt, kitűnő ízű halból az első exportszállítmányt is elindították hétfőn hamburgba, az erre a célra készített speciális teherautóval. /mti/

-.-

11.00 rj

-12 -

11¹⁰ UG

bb. 15. tízmillió csomó retek bács-kiskun megyéből

lászl/ká/rj hgy

1978. április 17.

jó tavaszi zöltségellátást ígérnek a bács-kiskun megyei kertészetek. a zöldsövezetekből már vagon-számra érkezik a friss paraj, a sóska és megjelent a piacokon a kiskunfélegyházi piros-retek is. a hagyományos tájkörzetből minden eddiginél több árut, mintegy tíz millió csomó retek jeleznek a termelők. most még a földiák alól érkezik a hónapos retek, de tíz nap múlva már a szabadföldit is értékesítik. a szállítmányok egy része külföldre kerül, de ellátják a helyi, illetve a fővárosi zöltségüzleteket is. /mti/

-.-

bb. 16. áramszolgáltatási zavarok dél-zalában

tóa/rj ká hgy

1978. április 17.

zavarokat okozott az áramszolgáltatásban az évszakban szokatlan erősségű havazás és szélvihar a déldunántuli áramszolgáltató vállalat nagykanizsai üzletigazgatósága területén. a vizes hó súlytától és az erős szél miatt vasárnap hajnalban leszártak a távvezetékek, s 15.000 fogyasztó maradt villanyáram nélkül. 300 kilométer hosszúsági középfeszültségű távvezetékrendszerében 32 szakadást okozott a rendkívüli időjárás. áram nélkül maradt a bázakerettyei olajmező, s az ugyancsak folyamatos üzemű tófeji kerámiagyár is.

a nagykanizsai üzletigazgatóság szerelői, amint azt az időjárás engedte, munkához láttak, s vasárnap estig ideiglenesen helyreállították a fő fogyasztói körzetben az áramszolgáltatást. munkájukat segítették a bázakerettyei olajmunkások, s járműveikkel hozzájárult a hibák elhárításához a honvédség is. így hétfőn délelőtt az érintett helyeken ismét volt villanyáram. az ideiglenes áramszolgáltatás biztosítása mellett megkezdtek a végleges helyreállítást, a szakadt vezetékek, szigetelők cseréjét. /mti/

-.-

11.25 rj

-13 -

11⁴⁵ UG

bb. 17. mszmp küldöttség utazott madridba

gk/rj hgy

19768. április 17.

a spanyol kommunista párt központi bizottságának meghívására hét-
főn madridba utazott az mszmp küldöttsége: gosztonyi jános, a köz-
ponti bizottság tagja és horn gyula, a kb külügyi osztályának he-
lyettes vezetője, hogy részt vegyen a spanyol kp ix. kongresszusán.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren varga istván, a kb osztály-
vezető-helyettese bucsuztatta. /mti/

--

bb. 18. halálos közlekedési balesetek

rj hgy

1978. április 17.

a hét végén 77 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset
történt. ebből öt halálos, 31 súlyos, és 41 könnyű sérüléses ki-
menetelű volt.

x x x

mogyoród külterületén szerencsés béla 22 éves felszolgáló, mo-
gyoródi lakos személygépkocsijával elütötte komjáti jános 27 éves ács,
jászdózsai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményei-
nek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizs-
gálatot indított.

veresegyház külterületén kovács lászló 30 éves szobafestő bu-
dapesti lakos személygépkocsijával elütötte bagyánszki minály 55
éves segéd munkás, csomádi lakost, aki a helyszínen meghalt. a
vizsgálat eddigi adatai szerint kovács lászló nem a látási viszonyok-
nak megfelelő sebességgel, figyelmetlenül vezette személygépkocsiját.

veszprém megyében somlóvásárhely és túskevár közötti utszaka-
szon bereczk miklós, 62 éves munkavédelmi felügyelő, zalaegerszegi
lakos személygépkocsijával megcsuszott a havas uttesten és egy fának
ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa bereczk
miklósné 57 éves raktári dolgozó, zalaegerszegi lakos a helyszínen meg-
halt, a gépkocsi vezetője pedig könnyű sérülést szenvedett.
a vizsgálat eddigi adatai szerint bereczk miklós nem az utviszonyok-
nak megfelelő sebességgel vezetett.
/folyt.köv./

11.55 rj

-14 -

12¹³ 06

bb. 18. / halálos... 1. folyt./rj

zala megyében garabonc belterületén köcs ferencné 27 éves
főeladó, helyi lakos személygépkocsijával megcsuszott a sáros
uton, a vizesárókba hajtott, majd a hidnak ütközött. a baleset kö-
vetkeztében a személygépkocsiban tartózkodó köcs bálint nyolchónapos
kisgyermek olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállí-
tás után meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség meg-
kezdte.

hajdu megyében nyiracsád belterületén madar jános 19 éves üvegező,
nyírmártonfalvai lakos motorkerékpárral elütötte pénzes ferenc,
23 éves segéd munkás, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. madar
jános pedig súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tiszt-
tázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot
indított. /mti/

--

bb. 19. rendőrségi hírek

fe/rj hgy

1978. április 17.

el-bana hatem 32 éves ügyvéd, egyiptomi állampolgár a xx.
kerületi ábrahám géza utca 39. szám alatt ittas állapotban szó-
váltás közben megszurta sógorát simon jános 29 éves műszerészt,
akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. el-bana hatem
ellen őrizetbe vétel mellett eljárás indult.

antal lászló 52 éves tsz-tag pomázi lakásán ittas állapotban
szóváltás közben egy piszkavassal többször fejbeütötte élettársát,
antal jánosné, 40 éves háztartásbelit, aki a helyszínen meghalt.
antal lászlót a rendőrség őrizetbe vette és megindította ellene a bün-
tetőeljárást. /mti/

--

12.00 rj

-15 -

12¹³ 06

:

bb. 20. köszönetnyilvánítás

gk/rj hgy

1977. április 17.

köszönetet mondunk mindazoknak a párt-, állami és társadalmi szervezeteknek, jóbarátoknak, munkatársaknak, ismerősöknek, akik szeretett férjem, édesapám elhunytá alkalmából részvétüket fejezték ki illetve temetésén részt vettek, sírjára virágot helyeztek.

szentkirályi jánosné
szentkirályi andrás

/mti/

- . -

bb. 21. hazánkba érkezett a cseh mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter

fe/rj ie hgy

1978. április 17.

miroslav petrik a cseh szocialista köztársaság mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztere vezetésével hétfőn küldöttség érkezett hazánkba. a mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek munkáját tanulmányozzák és megtekintik az agromasexpot. a küldöttséget fogadta románypál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. /mti/

--

bb. 22. időjárásjelentés

nj hgy

1978. április 17.

hideg, szeles idő

a meteorológiai intézet jelenti, április 17-én, hétfőn 13 órakor:

a leningrád-moszkva-lvov-szófia-izmir vonalban és európa nyugati partvidéke előtt egy-egy 200-300 km- széles, borult, csapadékos időjárású frontálzóna húzódik. a kontinens többi részén napos, száraz az idő. a két front között az évszaknak megfelelőnél jóval alacsonyabb, kelet-európában viszont jóval magasabb a hőmérséklet. a kárpát-medencében a tartós eső, havaseső fokozatosan megszűnik és előbb nyugaton, majd keleten is felszakadozik a zárt felhőtakaró. ennek ellenére keddre is hideg, széles idő várható.

/folyt.köv./

12.45 nj

-16 -

13⁰² UG

bb. 22. időjárásjelentés... 1. folyt./rj

magyarország felett vasárnap csaknem egész nap borult volt az ég és hétfő reggelig az ország legnagyobb részén több-kevesebb csapadék is hullott. általában 1 és 7 mm közötti mennyiségről érkezett jelentés, de a körösök vidékén 12-17 mm-t mértek. hétfőn délelőtt is csak néhány helyen szakadozott fel a zárt felhőtakaró és kisebb megszakításokkal sok helyen esett az eső, helyenként a havaseső, sőt a hegyekben havazás is előfordult. a legmagasabb hőmérséklet vasárnap a keleti országrészben 10-15, máshol viszont általában 3 és 7 fok között volt. hétfő hajnalra 0- plusz 7 fokig hűlt le a levegő és még 11 órakor is csak 4 és 9 fok közötti hőmérsékletekről érkezett jelentés. a dunántúlon a hőérzetet az élénk, erős lökésekkel kísért északi szél még csökkentette.

budapesten vasárnap 4,6 fok volt a napi középhőmérséklet, ez 7,2 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

lassan felszakadozó felhőtakaró, kedden felhőátvonulások, eleinte sok helyen eső, egy-két helyen havaseső, majd elszórtan átfutó záporosó, esetleg hózápor, keleten is megélénkülő, több alkalommal megerősödő északias szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0- plusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 7-12 fok között távolabbi kilátások péntek reggelig:

jobbára borult idő szórványosan esővel.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 0- plusz 5, később plusz 2-plusz 7 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 7-12, később 10-15 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható

a duna vizállása budapestnél 346 cm.

/mti/

--

12.50 nj

-17 -

13⁰⁷ UG

bb. 23. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978.
április 17-én 13 óráig

szk/rj hgy

1978. április 17.

1. cipőválaszték
 2. gellért hegyi felszabadulási emlékmű
 3. ori nyári programja
 4. hungarotex tervei /1. sz. javítás/
 5. műtrágya tárházak
 6. nagyüzemi gyümölcsös
 7. öntözőcsövek
 8. földhasznosítási program
 9. siremlékavatás
 10. rónay györgy temetése
 11. hév-szerelvény
 12. új vágóhid
 13. kemence robbanás vádlottai /3. sz. jav./
 14. angolna
 15. retek
 16. dunántuli áramszolgáltatási zavarok
 17. mszmp küldöttség madridba
 18. balesetek
 19. rendőrségi hírek
 20. köszönetnyilvánítás
 21. cseh miniszter
 22. időjárás
 23. hírjegyzék
- / a 2. sz. javítás a 1. sz. gyorsíróra ment/

/mti/

--

bb. 24. egymilliárd forintos készlet az interker börzén

t/sz/fe/rj ie hgy

1978. április 17.

több mint egymilliárd forint értékű készlet vár új gazdára a nemzetközi vásárcsopontban hétfőn megnyílt kilencedik interker börzén. 91 nagyvállalat és szövetkezet kínál megvételre vaskohászati anyagokat, gépeket, műszereket, építési és szerelési cikkeket, gép- és járműalkatrészeket, szerszámokat, kötélemeket és más műszaki termékeket.

/folyt.köv./

13.05 rj

-18 -

UG 13⁴⁰

bb. 24. / egymilliárd... folyt.rj

a börzét szervező országos piackutató intézet első ízben 1975-ben rendezett ilyen készletcseré-akciót. az akció célja: összehozni a főlegesen készletekkel rendelkező vállalatokat azzal a felhasználókkal, amelyeknél ezek a termékek hiányoznak. az eddigi nyolc interker börze eredménye: mintegy másfél milliárd forint értékű anyag, gép és alkatrész került vissza a népgazdaság vérkeringésébe. a tapasztalatok szerint a partnerek nemcsak a készletcseré-akciókon kötnek üzleteket, hanem a későbbiekben is fenntartják kapcsolataikat, ami szinte új beszerzési forrásnak számít.

a szervezők a mostani börzére katalógust is kinyomtattak több mint 2500 példányban, ami gyorsítja az üzletkötések menetét. /mti/

--

bb. 25. mtesz delegáció utazott berlinbe

k/kg/tr/rj ie hgy

1978. április 17.

hétfőn mtesz elnökségi delegáció utazott berlinbe horgos gyula ügyvezető elnök vezetésével, a szocialista országok műszaki-tudományos egyesületei szövetségei vezetőinek táncskozására. az értekezleten megvitatják a szocialista országok műszaki-tudományos szervezetének ezévi és az elkövetkező két évre tervezett feladatait. /mti/

--

bb. 26. mindenki iskolája - dijkiosztás a parlamentben

t/me/fe/rj pr hgy

1978. április 17.

széles körű érdeklődést keltett az országos közművelődési tanácsnak a mindenki iskolája című rádiós, tv-és sorozat iskolai és közművelődési hasznosítására hirdetett pályázata - mondotta orbán lászló, az okt elnöke a pályázat eredményének ismertetésekor hétfőn a parlamentben. a két évvel ezelőtti felhívásra a főváros és 17 megye állami és társadalmi szervei, vállalatok és szövetkezetek szervezeten hasznosították ezt az adássorozatot. konzultációs központokat szerveztek, az előadásokat összekapcsolták a felnőttoktatás, ismeretterjesztés programjaival, a dolgozók továbbtanulását, művelődését ösztönözték. /folyt.köv./

13.10 rj

-19 -

13⁴⁰ UG

bb. 26. / mindenki iskolája... 1. folyt./rj

a pályázat is hozzájárul ahhoz, hogy a mindenki iskolája viszonylag rövid idő alatt népszerűvé vált. növelte az érdeklődést a tanulás, a kötetlen ismeretszerzés, a művelődés iránt. a pályázat hatására is növekedett a felnőttoktatásban résztvevők száma. a szakszervezeti intézményekben, a tanácsi művelődési otthonokban többszáz konzultációs csoport alakult. a legsikeresebben a kistelepüléseken létrejött ilyen csoportok működtek. több megyében hasznosan kapcsolódott az adássorozat a szocialista brigádok kulturális vállalásaihoz. a sorozat népszerűségét bizonyítja az is, hogy sok szakmunkástanuló, diák és igen nagy számú olyan felnőtt is hallgatta az adásokat, aki nem vesz részt az oktatásban. ez az akció megérdemeli a további támogatást - hangoztatta Orbán László - az eddigi tapasztalatokat hasznosítva tovább kell fejleszteni, javítani az adásokat. kutatni kell a felhasználás hatékonyabb eszközeit, módszereit és meg kell oldani a jó tapasztalatok széles körű ismertetését.

ezután az okt. elnöke átadta a díjakat a pályázaton kitűntek képviselőinek. hajdu-bihar megyét, valamint Tolna megyét 400-400 ezer forint első díjban részesítette az országos közművelődési tanács, többek között a konzultációs csoportok példamutató megszervezéséért, a kistelepüléseken alakult konzultációs csoportok munkájáért. 150-150 ezer forintot kapott Csongrád és Szolnok megye, elismerésként a megye társadalmi, gazdasági és kulturális életét irányító szervek munkájának jó összehangolásáért, az iskolák, könyvtárak, művelődési otthonok közötti jó együttműködésért, illetve azért, mert az üzemi értelmiséget és a pedagógusokat is bevonták a vizsgára felkészítő munkába. a győri dolgozók általános iskolája, a szilaspogonyi község konzultációs csoportja, a Ganzmárvag művelődési központ, a Békéscsabai dolgozók önálló általános iskolája, a budapesti IX. kerületi mester utcai dolgozók általános iskolája, valamint a Dorogi József Attila művelődési központ - amely a legjobb módszereket alkalmazta és terjesztette - 50-50 ezer forint különdíjat kapott. ezeket az összegeket a jutalmazottak a közművelődési, felnőttoktatási intézmények berendezésének, felszerelésének korszerűsítésére fordítják. /mti/

--

13.15 rj

-20 -

13¹⁵ UG

bb. 27. kgst tanácskozás egerben

kov/rj kz hgy

1978. április 17.

hétfőn megkezdődött egerben a kgst villamosenergia állandó bizottsága hőerőművek szekciójának 39. ülése. a kgst-országok közötti egységes energiarendszer főbb kérdéseivel foglalkozó tanácskozáson megbeszéljük a hőerőművek környezetének védelmével összefüggő tennivalókat, az erőművek nagy gépegységeinek karbantartási módszereivel kapcsolatos problémákat, s tárgyalnak közös, nemzetközi erőfeszítéseket kívánó nagy erőművek létrehozásának lehetőségeiről is. fontos témája a tanácskozásnak az energia gazdálkodás hatékonysága és a takarékoság. /mti/

--

bb. 28. tél a mátrában

ko/v/rj kz hgy

1978. április 17.

változatos öltözéket viselt hétfőn a mátra: az utóbbi 24 órában hullott jelentős mennyiségű hó a hegyek tetejét és északi oldalát teljesen fehérbe öltöztette. kékestetőt és galyatetőt három-négy centiméteres hótakaró borította. a mátra déli oldalán ugyanakkor a tavasz színei uralkodtak: zöldelnek a bokrok és a korán ébredő fák levelei, a már gazdag aljnövényzetet pedig a sok színben pompázó vadvirágok díszítették. /mti/

--

bb. 29. új szőlőtelepítéseket készítenek elő Tokajhegyalján

kör/rj kz hgy

1978. április 17.

új telepítések előkészítését kezdték meg hétfőn a Tokaj-hegyaljai borvidéken. mintegy 40 millió forinttal több mint kétszáz hektáron végzik el a tereprendezést, s új utakat is kialakítanak. olyan kiváló minőségű bort adó területekről van szó, amelyek tizenhárom százalékosnál nagyobb lejtésszögűek. az új telepítések zömét a Tokaj-hegyaljai Állami Gazdasági Borkombinát hajtja végre: más határában, valamint a Bodrogkeresztúri káptalanban összesen százötven hektárt ültet be furminttal, hárslevelűvel és sárgamuskotállyal. tállya térségében, a vároldal nevű részen, a helyi szakszövetkezet alakít ki harminc hektáros közös szőlőskertet.

/folyt.köv./

13.25 rj

-21 -

13²⁵ UG

bb. 29. / új szőlőtelepítéseket... 1. folyt./rj

az ujonnan betelepítésre kerülő területeken az előzetes vizsgálatok szerint kiváló aszusodás várható, s a mustok cukorfoka is magas lesz. /mti/

--

bb. 30. árasztják a rizsföldeket a nagykunságban

end/rj kz di

1978. április 17.

vetik a rizst és megkezdődött a „vizigabona”, árasztása a nagykunságban. elsőként a középtiszai állami gazdaság területén nyitották meg a zsilipeket és vezették a vizet a nagyüzemi táblákra. a hazai rizstermő terület csaknem fele, 13.5 ezer hektár, szolnok megyében található. a mezőgazdasági üzemek úgy tervezik, hogy április végéig földbe teszik a magot és május 5-ig a vetések első árasztásával is végeznek.

a megye öntözővíz-szolgáltató vállalatjai, vízügyi szervei április közepére befejezték az öntözési felvonulást, valamennyi vízkivételi mű indulásra kész, kitisztították, átöblítették az öntözőcsatornákat, bőséges vízkészlet van a kiskörrei vízlépcsőhöz kapcsolódó járszági és nagykunsági főcsatornában. már a hétfői esőzés előtt megkezdték a téli csapadékhiány pótlását: a mezőhéki, a tiszaföldvári és a kisujszállási öntözőfürt területén őszi gabonát, rákóczipalván faiskolai ültetvényeket, nagyréven rétet, és legelőt öntöztek. az utóbbi két nap alatt 20-30 milliméter csapadék hullott a megyében, ez azonban csak egyharmadát pótolta a talajból hiányzó víznek, így továbbra sem szüneteltetik az öntözőműveket. /mti/

--

bb. 32. hétfőn helsinkibe utazott

gg/rj di

1978. április 17.

D. káldy zoltán evangélikus püspök, a béke-világtanács tagja és szilágyi béla, az obt alelnöke. az országos béketanács képviselőiben részt vesznek a béke-világtanács elnökségi irodájának rendkívüli ülésén, amely megvitatja a közel-keleti és dél-afrikai helyzet alakulásának legutóbbi fejleményeit és akcióprogramot dolgoz ki a térségek haladó erői küzdelmének támogatására. /mti/

--

13.35 rj

-22 -

13⁵⁵ 06

bb. 31. interkozmosz tanácskozás kezdődött budapesten

t/dg/gg/rj pr di

1978. április 17.

első ízben tartja magyarországon tudományos szemináriumát és évi teljes ülését a szocialista országok interkozmosz szervezetének földi erőforráskutatási munkacsoportja. a tanácskozás-sorozaton - amely hétfőn kezdődött meg budapesten, a tit bocskay uti studiojában - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, mongólia, az ndk, románia, a szovjetunió és hazánk interkozmosz szervezeteinek küldöttei vesznek részt. az ünnepélyes megnyitón mártia ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára méltatta a szocialista országok kozmoszkutatási együttműködését. ezután az elnök-lő alekszandr szidorenko, a szovjet tudományos akadémia alelnöke, a szovjet küldöttség vezetője köszöntötte a megjelenteket, köztük kerpel róbertet, az űrkutatási kormánybizottság elnökét.

az üléshez kapcsolódva először rendeznek tudományos szemináriumot, amelynek ötnapos programjában mintegy ötven előadáson számolnak be a szakemberek a kutatások legújabb eredményeiről, az új kutatási módszerekről s az eredmények népgazdasági hasznosításának lehetőségeiről. a szemináriumon kilenc magyar előadás hangzik el, az űr- és légifelvételek hasznosításáról a vizgazdálkodásban és az erdészetben, valamint a képinformáció elektronikus átviteli módjairól, illetve feldolgozásáról.

a több mint tízéves interkozmosz szervezetnek a budapesti műszaki egyetem mikrohullámu híradástechnikai tanszékén külön szakbizottsága alakult tavaly a földfelszín aerokozmikus eszközökkel történő kutatására, a magyar és elsősorban a műegyetemi kutatógárda azonban már korábban figyelemre méltó eredményeket ért el az együttműködésben. kifejlesztés alatt van a szocialista országok műholdas automatikus adatgyűjtő rendszere, amely egyebek között ismereteket szolgáltat a meteorológiához, a környezetkutatáshoz és az ásványkutatáshoz. az adatgyűjtő rendszer műholdjának több rádióadó és vevő egysége, valamint tápegysége is hazánkban készül. ugyancsak a tanszék készíti a földi mérőhelyek rádiófrekvenciás egységeit, antennáit, tápegységeit, valamint a teljes rendszert ellenőrző kis számítógépeket.

/folyt.köv/

13.40 rj

-23 -

14⁵⁵ 06

bb. 31. / interkozmosz... 1. folyt./rj

a tudományos szemináriumot követően április 24-e és 27-e között tart plenáris ülést a munkacsoport. ezen rögzítik az egy évre szóló részletes, valamint az öt évre szóló távlati munkaprogramot. április 28-án összeül a munkacsoport irodája.

alekszandr szidorenko akadémikus az mti munkatársának elmondta: a tudományos és elméleti vonatkozásokon túl rendkívül nagy gyakorlati jelentősége is van annak, hogy a világűrben tanulmányozhatják a földet. ujabban a természeti kincsek kutatásának, ,,távérzékeléses,, módszerei a gazdasági tevékenység számos területén szinte meghatározóvá válnak. ma már kozmikus eszközök segítik a kontinensek közötti távközlést. az űr-eszközök - űrhajók, mesterséges holdak - már most is segítséget nyújtanak az időjárási előrejelzéshez és nagy mennyiségű információt adnak például a környezetszennyeződésekről is. ezek az információk is hozzájárulnak a környezetvédelemmel kapcsolatos gondok megoldásához. a kozmoszkutatásoknak más gyakorlati hasznuk is van: az óceánok halászái például sok helyen felhasználják a kozmoszból érkezett információkat a halrajok vonulásának, helyének felderítésében. aerokozmikus módszerekkel a hagyományos módszereknél gyorsabb és megbízhatóbb adatokat szerezhet a mezőgazdaság a talaj nedvességéről, a várható terméseredményekről, az erdőgazdaságok pedig az erdők faállományáról, fafajtaíról alkathatnak képet. a geológia tudományja a föld szerkezetének tanulmányozásában, az ásványi, a nyersanyagok lelőhelyeinek felderítésében használhatja eredményel a kozmikus módszereket. a tudomány így módon olyan lelőhelyek felderítésére is képes, amelyek a hagyományos módszerű kutatás számára ismeretlenek maradtak. /mti/

-. -

bb.33. a fővárosi vízművek

s/a/zs

1978. április 17.

értesíti a lakosságot, hogy vízműgépház átalakítási munkák miatt szerdán előreláthatóan 10 és 16 óra között a xvii. kerület rákoskert területén nyomáscsökkenésre, esetleg vízhiányra kell számítani. /mti/

-. -

15.05/a

- 24 -

15 25 VG

bb.34. olasz pártmunkásküldöttség - látogatása hazánkban

gk/a/zs

1978. április 17.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására április 10-16. között Magyarországon tartózkodott az olasz kommunista párt pártmunkásküldöttsége, rodolfo mechininek, a kb propaganda-és sajtóosztálya helyettes vezetőjének vezetésével.

a küldöttséget fogadta győri imre, a központi bizottság titkára. a delegáció megbeszélést folytatott grósz károly és berecz jános, a kb osztályvezetői.

az olasz vendégek tanulmányozták az mszmp központi bizottságában, pártintézményekben, valamint budapesti és vidéki pártszervezeteknél az agitációs és propagandamunka időszerű kérdéseit. e témakörben az mszmp és az okp képviselői megvitatták a két párt együttműködésének további lehetőségeit.

a küldöttséget elutazásakor pálos tamás, a kb osztályvezető-helyettese bucsuztatta. /mti/

-. -

bb.35. megválasztották a fotóművész szövetség vezető tisztségviselőit

i/mir/gk/zs/a/

1978. április 17.

a magyar fotóművészek szövetsége közelmultban megtartott közgyűlésén megválasztott elnökség - a szervezet alapszabályának megfelelően - választással döntött arról, hogy a következő közgyűlésig kik tölthetik be a szövetség vezető posztjait. a szövetség elnöke változatlanul rév miklós, új főtitkára féner tamás lett. a titkárság tagjaivá korniss pétert, szebellédy gézát és tomori edét választották. /mti/

-. -

15.15/a

- 25 -

15 25

bb.37. a magyar nemzeti muzeum

tr/a/zs

1978. április 17.

közli, hogy 18-án kedden a régészeti kiállítása technikai okok miatt zárva tart. a többi kiállítás látogatható./mti/

-. -

bb.36. elutazott a vietnami könnyüipari miniszter

s/a/zs

1978. április 17.

hétfőn elutazott budapestről az a vietnami delegáció, amely tran huu du könnyüipari miniszter vezetésével keserü jánosné könnyüipari miniszter meghívására néhány napot tartózkodott Magyarországon. tárgyalásain a két miniszter megállapodott az eddig kialakított könnyüipari bérmunka együttműködések jövőbeni kiszélesítésében. ez főként a férfi ingek, alsó pamutköztűtartók, tornacipők, kismama-cipők nyerspamut szövet, munkavédelmi kesztyűk és sportlabdák gyártására vonatkozik.

megállapodtak abban is, hogy a vietnami szocialista köztársaságban meggyorsítják a magyar segítséggel épülő 100 000 orsós fonoda létrehozásának előkészítő munkáit. a magyar fél elősegíti a vietnami szövődei és konfekciósipari kapacitások bővítését.

tran huu du minisztert fogadta havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, részt vett a megbeszélésen nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

a delegáció tárgyalásokat folytatott az okisz és a kiosz elnökével, továbbá a zala megyei pártbizottság első titkárával és a megyei tanács elnökével.

a delegáció felkeresett több üzemet, főleg az együttműködésben résztvevő vállalatokat. ellátogatott a taurus gumigyárba és az egyesült izzó tungsrám lámpagyárba is./mti/

15.20/a

- 26 -

1530

bb .38. kiváló propagandisták kitüntetése

t/me/gg/á/zs

11978. április 17.

Lenin születésének 108.évfordulója alkalmából hétfőn az mszmp központi bizottságának székházában kitüntetéseket adtak át a Lenini eszmék terjesztésében kiemelkedő eredményt elért párt-propagandistáknak.

az ünnepséget - amelyen részt vettek a budapesti és a megyei pártbizottságok ideológiai titkárai, a központi pártintézmények vezetői - győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára nyitotta meg. óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára ünnepi beszédében hangsúlyozta: a marxista-leninista világnézet térhódítása, a tudományos szocializmus eszméinek elterjedése összefügg azzal, hogy pártunk alkalmazni tudta a marxizmus-leninizmus általános érvényű törvényeit a konkrét magyarországi viszonyokra, s népünk a mindennapi munka gyakorlati tapasztalatai alapján győződhetett megezeknek az eszméknek igazságáról. nyilvánvalóan nagy szerepe volt ebben annak a több évtizedes sokoldalú propagandamunkának is, amelyet a szervezett pártoktatásban, az állami és tömegszervezeti oktatásban, a sajtóban, a rádióban, a televízióban, a könyvkiadásban, a közművelődési intézményekben egyre javuló színvonalon végeztek. méltán illeti elismerés és köszönet mindazokat, akik eredményes munkájukkal részt vállaltak e nagy és felelősségteljes feladat megoldásából.

a politikai feladatokról szólva óvári miklós hangoztatta: ahhoz, hogy a párt hatékonyan betölthesse vezető szerepét a szocializmus építésében, szükséges, hogy a párt tagjainak ideológiai képzettsége lépést tartson a feladatok szabta követelményekkel és az elméleti munkával, a jobb-és az álbaldali nézetek elleni harccal folyamatosan megújítsuk a párt eszmei egységét. mivel a szocializmus felépítésében nemcsak a kommunisták, hanem az egész nép érdekelt, szükséges egy olyan hosszú távra szóló széles politikai szövetség megőrzése és fejlesztése, amelynek célja a fejlett szocialista társadalom megteremtése. ez a szövetség a legfontosabb politikai kérdésekben, országépítő céljainkban egyetértő, bár különböző gondolkodású, világnézetű embereket egyesít.

/folyt.köv./
15.40/a

- 27 -

1610

bb.38./kiváló.....folyt./-a

a nemzetközi ideológiai küzdelemmel kapcsolatban elmondotta: a nemzetközi vita és harc bonyolult körülmények között folyik, az események menetére mindinkább a szocializmus, a társadalmi haladás, a nemzeti függetlenség és a béke erői gyakorolják a legnagyobb hatást. ezért az enyhülési folyamat - leküzdve az akadályokat - előre halad. ugyanakkor a reakciós erők megpróbálják akadályozni az enyhülési politika folytatását, s ideológiai téren is fokozzák aknamunkájukat. mind a szocializmusért, mind a békéért folytatott küzdelmünk szempontjából tehát növekvő jelentősége van a nemzetközi téren folyó ideológiai harcnak, s annak is, hogy a szocialista országok, a testvérpártok ideológiai téren is fokozzák együttműködésüket. pártunk fontos feladatának tekinti, hogy az együttműködés, a közös munka eredményei mindinkábbbb hasznosuljanak a hazai ideológiai munkában és hatékonyabbá tegyék fellépésünket az eszmék nemzetközi küzdelmében.

ezt követően győri imre átadta az állami kitüntetések és a központi bizottság emléklakettjeit.

a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesült bajnai lászló, az ujszászi szociális otthon igazgatója, hegedüs gyuláné, a kaposvári huskominát főosztályvezetője, kácsor jánosné, az egri ho si minh tanárképző főiskola docense, mihályi józsef nyugdíjas áruházi személyzeti vezető, poós rudolf, a lenfonó és szövőipari vállalat osztályvezetője, torda endréné, a külügyminisztérium osztályvezetője.

tizenhatan a munka érdemrend ezüst, ketten pedig bronz fokozatát kapták. a központi bizottság 121 propagandistát lenin emléklakettel jutalmazott.

az ünnepséget követően az mszmp központi bizottsága fogadást adott a kitüntetettek tiszteletére./mti/

--

15.48/a

- 28 -

16⁵₀

e m b a r g ó: 18.00 óráig!

bb.39. összehívták a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságát

a/zs

1978. április 17.

az előzetes megállapodásnak megfelelően április második felében szófiában kerül sor a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának ülésére./mti/

--

e m b a r g ó: 18.00 óráig!

bb.40. üdvözlő távirat

s/a/zs

1978. április 17.

a sziriai arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hafez asszad köztársasági elnöknek, lázár györgy, a minisztertanács elnöke mohammed ali el-halabi miniszterelnöknek táviratban fejezte ki jókívánságait./mti/

--

bb.41. vezetőképző nőknek esztergomban

ber/kz/a/di

1978. április 17.

„iskolapadban,, tölt három hetet az esztergomi üzemekben dolgozó lányok, asszonyok egy csoportja. a hétfőn megnyitott háromhetes tanfolyamot a városi pártbizottság tavalói vizsgálata alapján szervezték. megállapították ugyanis, hogy az üzemekben dolgozó nők közül - számárányukhoz viszonyítva - nagyon kevés a vezető. a hallgatók - osztály-és csoportvezetők, valamint fizikai dolgozók - érettségivel, vagy annál magasabb iskolai végzettséggel rendelkeznek. a tanfolyamon a korszerű vezetés elméleti és gyakorlati kérdéseivel ismerkednek meg. az előadásokat és konzultációkat a városi pártbizottság, illetve a szervezés és vezetéstudományi társaság országos és helyi vezetői tartják./mti/

--

16.05/a

- 29 -

16⁵₀

bb 42. végső bucsu kálmán kata fotóművésztől

t/mir/zf-né/pr/pg di

1978. április 17.

hétfőn a farkasréti temetőben végső bucsut vettek hevesyné, kálmán kata balázs béla-díjas fotóművész, érdekes művésztől. hamvasztás utáni bucsuztatóján tabák lajos fotóművész, a magyar fotóművészek szövetsége nevében emlékezett az elhunytára: - felbecsülhetetlen értékű munkásságával nagy mértékben járult hozzá a szövetség fotótörténeti kiadásaihoz, és leendő fotómuzeumának megalapozásához - mondotta, s megemlékezett arról, hogy a horthy-fasizmus éveiben tiborc című albumában döbbenetes alkotásokkal hívta fel a figyelmet a munkásság, parasztság elnyomására. hírlapok és folyóiratok egész sora adott helyet képeinek. hívatott művész, ember-séges ember volt. lénye, élete szerény volt, de művészként különlegeset, igazat és maradandót alkotott.

a bucsuszavak után hamvait mély részvét mellett helyezték végső nyugalomra./mti/

--

bb 43. dán kulturális delegáció

i/mir/gk/pg di

1978. április 17.

érkezett hazánkba, amely az 1978-81. évi magyar-dán kulturális, tudományos és oktatási együttműködés munkatervéről folytat tárgyalásokat a kulturális kapcsolatok intézetében.

/mti/

--

bb 44. jól jött az eső, a lehülés csak a gyümölcsösökben okoz gondot

i/fj/tr/ie/pg di

1978. április 17,

az elmúlt két - három napon 20-40 milliméter csapadékot kapott a határ, s bár a lehülés némileg visszaveti a növényzet fejlődését, az eső hasznos miután a talajból mintegy 180 milliméternyi csapadéknak megfelelő nedvesség hiányzik. / a téli csapadék ugyanis jóformán elmaradt és a tavasz első időszaka sem hozta meg a kívánt nedvesség-utánpótlást. / az eső eléggé mélyen átáztatta a földeket, úgy hogy a hét elején a vetést csaknem mindenütt abba kellett hagyni, ez a késedelem azonban nem okoz gondot, hiszen a továbbiakban jóformán már csak a kukorica és a napraforgó vetése ad nagyobb munkát a gazdaságoknak, s ezzel 10-15 nap alatt elkészülhetnek./folyt. köv./

16.20/pg

-30-

400

bb 44. / jól jött az eső....folyt/pg

az esőzéseket erős lehülés követte, ez a szántóföldi növényállományt nem károsította, ellenben gondot okoz a gyümölcsösökben, főként azért, mert a virágzásban lévő fák nektárképzése megszűnt, a rovarok sem járnak a virágok között, és így a beporzás egyelőre nem lehetséges. ez csak a felszáradás után következhetett be mindent egybevetve azonban a gyümölcsösök számára is hasznos volt az április közepi esőzés, fel-frissültek,, a fák és ennek jótékony hatása lesz.

a mém-től kapott értesülés szerint az április eleji erős éjszakai fagyok kisebb-nagyobb károkat okoztak a gyümölcsösökben. miután a déli megyékben tartott legelőbbre a vegetáció, viszonylag itt mutatkoztak a legnagyobb károk. bács-kiskun és békés megyében, valamint a balaton-felvidéken a virágba borult barackfákat sanyargatta meg az éjszakai lehülés. bács-kiskun megyében a kajszinál 50 százalékos virágkár mutatkozott, a korai őszibarack virágállományának 20 százaléka barnult meg, jelezve a mínusz 5-6 fokos hőmérséklet hatását. a déli országreszekén a cseresznyénél is tapasztaltak károsodást. mindebből azonban nem lehet egyértelműen eldönteni, hogy milyen lesz az idei csonthéjas gyümölcsstermés, miután kedvező időjárásnál is természetes jelenség a virágzat megritkulása. szerencsés esetben lehetőség van arra, hogy a fák kiheverjék az április eleji fagyokat, de csak akkor, ha a továbbiakban jó lesz az időjárás. az alföldi szőlősökben 20-30 százalékos fagykárokat mutattak ki, de végső soron ez sem jelent ilyen mértékű terméseszkökenést, a szőlő ugyanis képes arra, hogy új hajtásokkal pótolja az elpusztult régieket. pest megye északi részén a ribizli és a szamóca-ültetvények selymlették meg az erős lehülést, de az ország más vidékeiről is jelentettek kisebb-nagyobb károsodást az ültetvényekről.

a kertészetekben a kipalántázott fiatal növények egyrésze elpusztult, ezeket új, egészséges palántákkal kell pótolni, ami termés kiesést végső soron nem jelent, csak azt, hogy a primőrök idén némi késéssel jelennek majd meg a piacokon./mti/

--

16.40/a

400

- 31 -

bb.45. jó ütemben épül a dunai vasmű konverteres acél-
műve - miniszterhelyettesi szemle dunaujvárosban

zsi/kz/a/e

1978. április 17.

a tervezetnek megfelelő ütemben épül a dunai vasmű konverteres acélműve - állapította meg hétfőn a nagy beruházás kivitelezésében érdekelt minisztériumok miniszterhelyetteseinek helyszíni szemlén csépany sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes. a munkálatokban érdekelt intézmények, vállalatok vezetőinek részvételével lezajlott szemlén a dunai vasmű vezetői beszámoltak arról, hogy a hálótérhez viszonyítva még néhány napos előnyt is szereztek már a szerelésben, építésben résztvevő vállalatok. az ugynevezett alacsony csarnok szerelési munkáinak készültségi foka jelenleg mintegy hatvan százalékos. az év augusztus első felén megkezdődik a magascarnok szerkezeti elemeinek szerelése. minden feltétele megvan a további munka zavartalanságának, s így nincs akadálya annak, hogy a több mint tízmilliárd forint értékű nagyberuházás határidőre befejeződjön. /mti/

-. -

bb.46. ifjúsági törvény: kedvezőek a végrehajtási tapasztalatok - ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága

t/ma/fe/pr/a/di

1978. április 17.

mélykúti attila, ^{az mti}parlamentari tudósítója jelenti:

az ifjúsági törvény végrehajtásának sajátos ellenőrzését, s egyszersmind a szocialista demokrácia egyik közvetlen megvalósítási formáját jelentik a kétévenként megrendezett ifjúsági parlamentek; a legutóbbi fórumokon 1,3 millió fiatal vett részt elsősorban a munkahely, az iskola közérdekű kérdéseit megvitatta - állapította meg hétfői ülésén az országgyűlés kulturális bizottsága, beszámoltáva az ifjúsági törvény végrehajtásának hét éves tapasztalatairól az állami ifjúsági bizottságot.

/folyt.köv./
16.44/a

- 32 -

1410

bb.46./ ifjúsági.....1.folyt./-a

a törvény születésének és alkalmazásának jelentőségét bizonyítja, hogy hazánk lakosságának mintegy fele 30 éven aluli, vagy éppencsak betöltötte, s az iskolákban, egyetemeken másfél millió diák tanul a nappali tagozatokon. salamon hugónak, a bizottság titkárának elnökletével megrendezett tanácskozáson részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, hanga mária oktatási- és nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes.

az eredményeket - hangsúlyozta beszámolójában nádor györgy, az állami ifjúságibizottság titkára - a társadalom általános fejlődésének, a minisztériumok, a kisz, a tanácsok és az üzemek együttes munkálkodásának köszönhetjük. a kormány például hat év alatt 22 ifjúságpolitikai beszámolót és javaslatot tárgyalt meg, többek között az ifjúsági turizmusról, a fiatalok közneveléséről, a pályaválasztási tanácsadásról, a fiatalok családalapításának segítségéről és az ifjúsági testnevelés, turizmus és tömegsport támogatásáról.

az ellenőrzés jogával az állami ifjúsági bizottság is él, s az elmúlt években 30 minisztériumot, országos hatáskörű szervet, tanácsot számoltattak be a törvény végrehajtásáról. az áib a központi ifjúsági alap évi 180 millió forintjából támogatást ad többek között a fiatalok művelődését, szórakozását szolgáló létesítmények fejlesztéséhez, a kiemelt ifjúságpolitikai célok megvalósításához.

szó esett az elmúlt évek számos eredményéről a közoktatás korszerűsítését szolgáló tantervi reformról, az uttörőmozgalom állami támogatásáról, a fejlődő pályaválasztási tanácsadásról. az előadó hangsúlyozta, hogy az iskolai oktatásban a jövőben nagyobb szerepet kell kapnia a munkára nevelésnek. ennek megfelelően, az idiei tanévtől, az általános iskolák 7-8. osztályos diákjai és a gimnáziumok tanulói évente kötelezően 12 napot dolgoznak a természetben, s továbbra is támogatják az önkéntes szünidei munkát és az ifjúsági építőtábori mozgalmat.

/folyt.köv./

16.50/a

- 33 -

1415

bb.46./ ifjusági.....2.folyt./-a

a már munkábaálló fiataloknál a beilleszkedés segítése, a pályakezdés megkönnyítése a legfontosabb feladat, száműzve a még meglévő formalitásokat. a fiatal értelmiségiek vidéki pályakezdését a tanácsok, a vállalatok és a szövetkezetek sokhelyütt letelepedési kölcsönökkel, segélyekkel könnyítik, s a tervszerűbb elhelyezkedést szolgálja az új pályázati rendszer is. figyelmet érdemelnek az eredmények mellett a hibák is: néhol például a protekción dől el, ki kapja meg a meghirdetett tanítói, orvosi állást.

kedvezőek a tapasztalatok az ifjuság művelődésében, valamint a turizmusban, a testedzésben is: jelenleg az országban 3500 ifjusági klubban szórakozhatnak, művelődhetnek a fiatalok. a családalapítás, tehát a fiatalok legégetőbb gondja kapcsán hangzott el: az ifjusági törvény végrehajtása eredményeként a korábbi 20 százalék helyett ma már a lakások felét fiatal házaspárok kapják. számos kedvezmény, kölcsön segíti a lakásépítést és berendezést is. ennek ellenére a lakásra váró fiatalok száma évről évre nő, mert - az egy főre jutó viszonylag magas jövedelem miatt - mind több pályakezdő fiatal is a társasházi lakásra jogosultak kategóriájába kerül. szülői támogatás híján, és a magas albérleti díjak, fogságában, viszont sokan nem tudják összegyűjteni a lakásvásárláshoz elengedhetetlen induló összeget. éppen ezért a második tízeztíves lakásprogram kidolgozása során a jelenlegi feltételeket felülvizsgálják, nagyobb segítséget javasolnak a fiatal házaspároknak.

a hozzászólásokban a képviselők is a kedvező tapasztalatokra, -! eredményekre helyezték a hangsúlyt. géczy jános kiemelte, hogy érezhetően és bizonyíthatóan sokat javult az oktatási -, a kulturális minisztérium, az állami ifjusági bizottság és a kisz együttműködése.

/folyt.köv./
17.00/a

- 34 -

1425

bb.46./ ifjusági.....3.folyt./-a

a törvény szabta felelősséget az üzemek és a szövetkezetek gazdasági, társadalmi vezetői is átérzik és sokat tesznek a munkás és értelmiségi fiatalok beilleszkedéséért. a fejlődést tükrözi, hogy a párt, állami és tömegszervezetekben mind több fiatal dolgozik, de jobban fel kell készíteni őket a közéletiségre, hiszen így szolgálhatják jól az ifjuság érdekeit. a képviselő javasolta, hogy a központi ifjusági alaptól támogassák azokat a kisebb községeket, is, ahol a tanács csak nagyon korlátozott saját fejlesztési alappal rendelkezik. jelenleg ugyanis azok a települések részesülnek a milliókból, amelyek maguk is hozzájárulnak az építkezés költségeihez.

mándics mihály javasolta, hogy a vidéki pályakezdésnél a lakásépítéshez óvónők is ugyanannyi kölcsönt kaphassanak, mint a pedagógusok. káli ferenc a szülők felelősségét hangsúlyozta, hiszen az ifjuság nevelésében továbbra is a családé a döntő szerep; e kötelezettségeket számon is kell kérni. guba sándor elégedetten szólt az ifjuságnak jutó növekvő támogatásról, megjegyezte: az utóbbi időben jóval gyakrabban hangoztatjuk a fiatalok jogait, mint kötelelességeit, s az egészséges egyensúlyt jó lenne helyreállítani. az egyetemek és főiskolák felvételi rendszere kapcsán megjegyezte, hogy még mindig túlzottan a lexikális ismeretek alapján döntenek a továbbtanulásról. indítványozta: vizsgálják felül a felsőoktatáson a diákoknak adott kedvezmények elosztását, mert jelenleg a juttatásokat nem mindig a valóban rászorulóknak adják. bánáti gézáné az ifjusági törvény megvalósításának a budai járásban számbavehető eredményeiről beszélve elmondta: jónéhány községükben a lakásoknak több mint a felét, solymáron például a 80 százalékot kapják az ifju házason.

a kulturális bizottság ülése nádor györgy válaszával és salamon hugóné érdemi összefoglalójával ért véget./mti/

..

17.08/a

- 35 -

1430

bb 47. az alkalmazott és fejlesztő kutatás legyen része a mezőgazdasági nagyüzemek - tudományos tanácskozás debrecenben

szükz/pg e

1978. április 17.

a termelésfejlesztés időszerei kérdései állnak a középpontjában a hétfőn debrecenben megkezdődött tizedik szamosi tiszántúli mezőgazdasági tudományos napoknak, amelyet abból az alkalomból rendeztek, hogy 110 éves a debreceni agrárfelsőoktatási intézmény és 25 évvel ezelőtt indult a szocialista agrárfelsőoktatás a városban.

az ország minden részéből érkezett több mint 600 tudományos kutató, egyetemi oktató és gyakorlati szakember előtt dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumi államtitkár tartott bevezető előadást az agrártudományok feladata a mezőgazdaság fejlesztésében címmel.

kiemelte: a kutatás eredményeivel szemben az igény különösen megnőtt az elmúlt időszakban a mezőgazdasági termelésben, mert nincs a népgazdaságnak még egy olyan ága, ahol a változások olyan gyorsan következtek be, mint itt.

az utóbbi években népgazdaságunk és ezen belül a mezőgazdaság fejlődésének üteme fokozódott: a korszerű nagyüzemi gazdálkodás általános fellendülésének szakaszába lépett. a nagyüzemi keretek kedvező lehetőségeinek kihasználása eredményeként a mezőgazdasági termelés fejlődése meggyorsult. az ágazat termékkibocsátását tíz esztendő alatt - 1970-től - kétszeresen 50 százalékkal növeli. az élelmiszeriparban a növekedési ütem még dinamikusabb. a nemzeti jövedelemből a mezőgazdaság és az élelmiszeripar évente eltérő mértékben 16-18 százalékkal részesedik. ma már közzismert, hogy az egy főre jutó hústermelésben a kgst és az egk országaival egybevetve egyaránt elsők között vagyunk, a tojástermelésben a másodikak és jó helyen állunk a buza- és kukoricatermelés átlagaival is. az említett tevékenységek a mezőgazdaság bruttó termelésének csaknem a kétharmadát produkálják.

/folyt. köv./
17.00/pg

-36-

1485

bb 47. /az alkalmazott...folyt/pg

a szocialista átalakítás hatására megvalósultak életszínvonal-politikai céljaink és javult a lakosság ellátása is. a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek exportja 15 év alatt több mint ötszörösére növekedett.

tapasztalataink és differenciált gyakorlati eredményeink azt mutatják, hogy az ágazat fejlődése szoros kapcsolatban van az agrártudományok színvonalával és azok fejlődésével. a nemesítési és honosítási munka eredményei a legszámottevőbbek. az elmúlt hét év során 138 új szántóföldi növényfajta 187 kertészeti, 12 erdészeti és 10 állatfajta került minősítésre. ebből 251 fajta hazai nemesítésű.

figyelemre méltó eredményeket értünk el a komplex termelési technológiák alapozási területén az ökonómiai tudomány-ágazatban, továbbá az alap kutatásokban is. ezek eredménye elsősorban a termelési rendszerek megjelenése a növénytermelésben és kertészeti termelésben, a fólia alatti zöldségtermelési rendszer kidolgozása, a különböző takarmányrecepturák összeállítása.

az elért eredmények mellett azonban világosan látjuk, hogy a kutatás és a fejlesztés, valamint a termelés összhangja még nem érvényesül kellőképpen.

ha a kutatás tárgyi és személyi feltételei alapján értékeljük az adatokat, azok kedvezőknek mondhatók. más a helyzet azonban, ha a tudomány termelőerővé válásának szemszögéből vizsgáljuk a kérdést. akkor azt kell megállapítani, hogy ezen a téren az elkövetkező időben gyorsabb előrehaladásra van szükség. ez azt jelenti, hogy a mezőgazdasági üzemek egyre inkább olyan szintre fejlődnek, amikor is az alkalmazott és a fejlesztő kutatások mind nagyobb része a termelő üzem tevékenységének részévé válik, s így a kutatók jelentős része is a mezőgazdasági vállalatok dolgozójává válik. lényegében ezt fejezi ki a tudomány-politikánk időszerei kérdéseivel foglalkozó párthatározat is, amikor a vállalati kutatóhelyek folyamatos fejlesztését irányozza elő.

a kétnapos debreceni tudományos tanácskozáson közel hatvan előadás és korreferátum hangzik el a termelésfejlesztéssel kapcsolatban./mti/

-.-
-37-

17.10/pg

1485

bb 48. oleg bogomolov előadása a szocialista integrációról

i/sl/tr/ieöpg e

1978. április 17.

a szocialista integráció kérdéseiről tartott előadást hétfőn oleg bogomolov, a szovjet tudományos akadémia világ-gazdasági intézetének igazgatója, a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. a magyar közgazdasági társaság szervezésében.

a szocialista közösség országainak gazdasági helyzetét elemelve rámutatott, hogy a kgst államok többsége jelentős műszaki-tudományos és ipari lehetőségekkel rendelkezik, s a legfőbb feladat, hogy ezeket jobban kihasználják. alapvető feladat a termelés minőségének javítása. ehhez jó feltételeket teremtenek országaink gazdasági kapcsolatai amelyek az állandóság és a tervszerűség jellemzői. a szocialista integrációs folyamat teszi lehetővé, hogy a műszaki és tudományos lehetőségeket, az ipari kapacitásokat országainkban jobban kihasználják és azokat tovább fejlesszék. a kooperációk és a szakosítás bővítésével, a kereskedelmi árucseré szintjének emelésével erősítheti tovább népgazdaságát a kgst-hez tartozó valamennyi állam.

az előadást követő vitát csikós-nagy béla államtitkár, a magyar közgazdasági társaság elnöke vezette és foglalta össze.

/mti/

bb 49. hogyan rendezzük be lakásunkat?

tóa/kz/pg e

1978. április 17.

közvetlen környezetünk - a lakás - formálásához ad hasznos tanácsokat az „iparművészeti főiskola műhelymunkái”, címmel hétfőn zalaegerszegen megnyílt kiállítás. a rendezői arra törekedtek, hogy bemutassák a közönségnek, mivel foglalkoznak az iparművészeti főiskola hallgatói és ezen keresztül hasznos tippeket adjanak a látogatóknak lakásuk berendezéséhez, a butorok és más lakberendezési tárgyak célszerű megválasztásához, mindahhoz, ami az ember közvetlen környezetéhez tartozik./mti/

--

- 38 -

17.20/pg

1800

felhasználható: 19.00 órától!

bb.50. a sarló-mozgalom alapításának 50.évfordulójára emlékeztek pécsett

igó/kz/a/e

1978. április 17.

a csehszlovákiai magyar főiskolás ifjúság haladó mozgalma, az ugynevezett sarló-mozgalom megszületésének 50. évfordulójára emlékeztek hétfőn pécsett. nevét a jelképül választott vörös sarlóról kapta. a mecsekaljai ifjúsági ház műhelysorozatot indított a hazánk és a szomszédos országok népei között hid szerepet betöltő írók, irodalmi és művészeti csoportok tevékenységének bemutatására. ebben a sorozatban kapott helyet a fél évszázada létrejött sarló-mozgalom évfordulója is. az emlékesten a pécsi fiatalok összeállítását mutattak be a sarló íróinak műveiből./mti/

--

bb.51. tudánypolitikai aktivaértekezlet a kgm-ben

t/sz/zf/ie/a/e

1978. április 17.

a kohó-és gépiparban szervezettebbé kell tenni a kutatómunkát, a kutatásban éppúgy meg kell valósítani a selektivitást, mint a gyártásban. a fejlesztők még mindig nem használják ki kellően elméleti ismereteiket, többet tudnak egy-egy gyártmány fejlesztési lehetőségeiről, mint amennyit megvalósítanak. mindez a kohó-és gépipari minisztérium hétfői aktivaértekezletén hangzott el, ahol megvitatták a párt tudánypolitikai irányelveinek megvalósítása során szerzett eddigi tapasztalatokat és a jövő feladatait.

márta ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára vitaindító előadásában kiemelte, hogy a jövőben tervszerűbben, gyorsabban kell a tudományos fejlesztési programokat megvalósítani.
/folyt.köv./

17.27/a

- 39 -

1800

bb.51./ tudománpolitikai.....folyt./-a

elmondta, hogy a kohó- és gépipar területén dolgozik az ország kutató-, fejlesztő szakembereinek mintegy egynegyede. eredményeiket szervezettebben lehetne és kellene hasznosítani. a továbbiakban jobban kell támaszkodni a szocialista országokkal való együttműködési lehetőségekre is. az aktív értekezleten a hozzászólók is hangsúlyozták, hogy a kutatómunkában is érvényesíteni kell az egyes ágazatok közötti munkamegosztást, s az általános fejlesztések helyett inkább egy-egy részterület erőteljesebb fejlesztésére kell több energiát fordítani.
/mti/

--

bb.52. a hazafias népfront

gg/pr/a/e

1978. április 17.

országos tanácsának meghívására hazánkba érkezett a libanoni nemzeti mozgalom központi politikai tanácsának küldöttsége farid gebrane-nak, a libanoni haladó szocialista párt alelnökének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren molnár béla, a hnf ot titkára fogadta.
/mti/

--

bb.54. végső bucsu dési frigyestől

t/kg/tr/ie/a/e

1978. április 17.

mély részvétellel kísérték utolsó útjára hétfőn a farkasréti temetőben dési frigyess professzort, a műszaki tudományok doktorát, az országos meteorológiai szolgálat nyugalmazott elnökét. a hamvasztás utáni bucsuztatón a munkatársak, tanítványok nevében czelnai rudolf, az országos meteorológiai szolgálat elnöke, az mta levelező tagja méltatta dési professzor tudományos munkásságát, majd zách alfréd, a szolgálat nyugalmazott igazgatóhelyettese bucsuzott a család, a barátok nevében az elhunyttól.
/mti/

--

17.45/a

- 40 -

18⁰
0

bb.53. a hét közepétől : javul az idő

i/kg/tr/ie/a/e

1978. április 17.

hétfőn budapesten 7 fokkal maradt el a legmagasabb hőmérséklet a sokévi átlagtól, a déli órákban az április 17-én esedékes 16 fok helyett mindössze 9 fokot mértek. ez körülbelül a március közepi időjárásnak felel meg. az országos meteorológiai szolgálat jelentése szerint az ország más részein sem volt kellemesebb az idő, általában 10 fok körül állt meg a hőmérő higanyszála, sokhelyen esett is, sopron környékén havazott.

a következő napok kilátásai a jelenleginél kedvezőbbek, lassu javulás várható. kedden és szerdán még boros, felhős időre számíthatunk, gyakori záporokkal, de a hét közepétől már a nap is kisüt néhány órára, a hőmérséklet emelkedik, kitisztul az ég és az évszaknak megfelelő, sőt ennél egy-két fokkal magasabb hőmérsékletek alakulnak ki. ezek szerint a hét végére napozásra, kirándulásra alkalmas jó idő várható.
/mti/

--

bb.55. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. április 17-én 13.00 órától 18.00 óráig

szk/a/e

1978. április 17.

24. interker börze
 25. mtesz delegáció berlinbe
 26. díjkiosztás a parlamentben
 27. kgst tanácskozás
 28. hó a mátrában
 29. szőlőtelepítések
 30. riázföldek
 31. interkozmosz tanácskozása
 32. káldy zoltán helsinkibe utazott/ 4.sz.jav./
- /folyt.köv./
17.50/a

- 41 -

18¹⁵

bb.55./ a belföldi.....folyt./-a

33. vízművek közleménye
 34. olasz pártmunkásküldöttség/5.jav./
 35. fotóművész szövetség tisztségviselői
 36. elutazott a vietnami miniszter
 37. nemzeti muzeum közleménye
 38. propagandisták kitüntetése
 39. varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottsága
 40. üdvözlő távirat
 41. vezetőképző nőknek
 42. bucsu kálmán katától
 43. dán delegáció
 44. csapadék
 45. miniszterhelyettesi szemle dunaujvárosban
 46. országgyűlés kulturális bizottsága / 6.jav.
 47. tudományos tanácskozás debrecenben
 48. oleg bogomolov előadása
 49. lakás berendezés
 50. a sarlómozgalom 50.évfordulója
 51. tudománypolitikai aktiva
 52. libanoni vendég
 53. hét közepétől jobb idő
 54. bucsu dési frigyestől
 55. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.57. magyar-kubai barátsági gyűlés kunszentmártonban

end/fm/a/e

1978. április 17.

magyar-kubai barátsági gyűlést rendezett hétfőn a kunszentmártoni művelődési házban a hazafias népfront és a kiszolnok megyei és nagyközségi bizottsága. a xi. vit. jegyében szervezett barátsági hét egyik kiemelkedő demonstrációját fehér jános, a nagyközségi kisz bizottság titkára nyitotta meg, majd miguel deulofeu, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára ismertette az amerikai földrész első szocialista államának politikai, gazdasági és társadalmi életét. a rendezvény alkalmából kiállítás nyílt,, kuba 17 éve a szocialista építés útján,, címmel./mti/

--

17.58/a

- 42 -

18¹²

bb.56. hogyan hasznosítsák a budapesti szemétegetőműben keletkező salakot ? - megállapodás a kutatókkal ?

t-don/s/pr/a/e

1978. április 17.

mi legyen azzal a sokszázezer köbméter salakkal, amely a budapesti szemétegetőműben keletkezik majd ? - a kérdésre az az együttműködési megállapodás ad választ, amelyet hétfőn írtak alá az mta talajtani és agrokémiai kutató intézete, a fővárosi tanács és a fővárosi közterület-fenntartó vállalat képviselői.

a kutatók vállalták:előbb megvizsgálják a hulladék elégetéséből származó salak környezetkárosító hatásait, majd javaslatot tesznek a,, hulladék-hulladék,, hasznosítására. a döntést sürgeti, hogy 1980-ban a számítások szerint hárommillió köbméter háztartási szemét lerakásáról és ártalmatlanításáról kell gondoskodni, ugyanakkor a telepek és a téglagyári gödrök a 80-as évek elejére betelnek, elfogynak. a szemétegető 1981-től a xv. kerületi ifjugárda uton készülő égetőműben semmisítik meg, ahol rendkívül nagy mennyiségű salak marad majd vissza. hasznosítása csak egy lehet: területeket feltölteni, új lakótelepek hepehupás részeit kitölteni. ahhoz, hogy ilyen helyeken salakot lehessen teríteni, rendkívül alaposmunkára van szükség. a salakot valamilyen utonmódon,, sterilizálni,, kell, a fertőtlenítés eszközének megtalálása a kutatókra vár. a feladat nem lesz könnyű, mert változik a szemét,, minősége,, összetételében jelentős arányt képviselnek majd a műanyagok, amelyeknek elégetése után káros anyagok keletkeznek.

az ifjugárda uton ütemterv szerint készül budapest szemétegetője; a 23-as számú állami építőipari vállalat már alapozza a főépületet, a szemét-bunker munkálataival jól haladnak, s már a helyszínen van az a különleges csuszózsákos szerkezet, amellyel a hőtechnika építő és szigetelő vállalat huzza majd fel a szemétegetőmű 120 méteres kéményét./mti/

18.05/a

--
- 43 -

18¹⁵

bb 59. elhunyt dr. reischl antal

s/pr/pg e

1978. április 17.

életének 62. évében váratlanul elhunyt dr. reischl antal építészmérnök, egyetemi tanár, a budapesti műszaki egyetem lakóépület tervezési tanszékének vezetője. a főváros tanácsa végrehajtó bizottságának tagja, a hazafias népfront budapesti bizottságának alelnöke.

a temetésről később történik intézkedés.

budapesti műszaki egyetem
budapest főváros tanácsa
hazafias népfront budapesti bizottsága

x x x

reischl antal halálával súlyos veszteség érte felsőoktatásunkat, műszaki és társadalmi közéletünket. építészmérnöki oklevelét 1939-ben a műegyetemen szerezte. aktívan indult szakmai tevékenységét a háború megszakította, ami után 1948-tól kezdte meg a felelősségteljes tevékenységét az építészképzésben, 1951 óta tanszékvezető egyetemi tanárként, 1954-57 között rektorhelyettesként. aktívan kapcsolódott be a különböző társadalmi szervek munkájába, így alapítótagja majd 1964-68 között elnöke volt a magyar építőművészek szövetségének, egyben az építészek nemzetközi szervezete, az uia elnökségi tagjaként is tevékenykedett. szülővárosának, budapestnek építészeti gondjait és feladatait mindig sajátjának tekintette. 1963 óta tevékenykedett, mint fővárosi tanács tag a xii. kerületi tanács képviselőjében. ezzel egyidőben a városfejlesztési állandó bizottság elnöke lett, majd 1971-től a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága tagjaként dolgozott. csaknem 20 évig volt a hazafias népfront budapesti bizottságának tagja, alelnöke, a várospolitikai munkabizottság elnöke. széles ismereteivel és a közügyekben való jártasságával társadalmunk egyre növekvő rétegeit vonta be fővárosunk ügyeibe. generációkat nevelte fel nemcsak jó építészekké, hanem a közügyekért lelkesedő, a főváros ügyeit szíven viselő, annak fejlődését elősegítő szakemberekké.
/folyt. köv./
18.30/pg

-44-

bb 59. / elhunyt ...folyt/pg

tudományos tevékenységével, számos tanulmányával, jegyzetével és tankönyvével a magyar lakásépítés problémakörét iskolateremtő módon tárta fel és művelte. vezetésével dolgozta ki az országos műszaki fejlesztési bizottság a főváros 15 éves lakás-telepítésének elveit, a telepítés tudományos szempontjait. az ő nevéhez fűződik a főváros fejlődésében számottevő több olyan épület, amely kiemelkedő jelentőségű. munkáját az egész társadalom elismerése kísérte, amit számos kitüntetéssel is kifejezésre juttatott. így többek között a munka érdemrend arany fokozatának, az ybl miklós díj első fokozatának a budapest főváros pro urbe arany érmének tulajdonosa. /mti/

--

bb 60. időjárásjelentés

tr/pg e

1978. április 17.

szeles, hideg idő

kedd estig felhős, illetve erősen felhős időszakok váltakozása várható. elszórta lesz eső, záporosó, esetleg hózápor. az északias szél több alkalommal megélnéknél, időnként megerősödik. a hőmérséklet holnap, délután 7-12 fok között lesz. /mti/

--

bb 61. zenei hetek kodály zoltán szülővárosában

hétfőn este kósa györgy műveiből adtak hangversenyt a kecskeméti megyei művelődési központban, s ezzel megkezdődött az v. tavaszi zenei hetek május 15-ig tartó eseménysorozata kodály zoltán szülővárosában.

a következő hetekben további színvonalas hangversenyekre várják a komolyzene kedvelőit. először szerepel a programban az ének-zenetagozatos általános iskolák kórusvezető tanárainak országos tanácskozása, amelyet április végére hívtak össze kecskemétre.

a zenei hetek eseményeit a május 10-i ifjúsági népzenei nap gazdagítja, amikor népzene kutatók, költők, népművészek a népzene mai helyzetéről, a népdal terjesztésről tanácskoznak, s bemutatkoznak - rendhagyó énekórákon - a megyeszékhely több általános iskolájában. /mti/

--

-45-

18.45/pg

190

bb.58. a mai magyar zene hete szegeden

dén/fm/a/e

1978. április 17.

szegeden hétfőn este maros rudolf szerzeményei hangzottak el a közművelődési palota olvasótermében. műveit a liszt ferenc zeneművészeti főiskola szegedi tagozatának tanárai és növendékei adták elő. a városban ezzel az eseménnyel kezdődött meg a mai magyar zene ünnepi hete.

a hangversenyeken a legkiválóbb szegedi kórusok, hangszeres szőlíták, operaénekesek működnek közre. a zeneó kedvelők egész estét betöltő műsorban ismerkedhetnek meg matuz istván fuvolaművésszel is./mti/

--

bb.62. fogadás sziria nemzeti ünnepe alkalmából

t ma/s/p pr e

1978. április 17.

házájának nemzeti ünnepe alkalmából saddik saddikni, a sziriai arab köztársaság budapesti nagykövete hétfőn este a margitszigeti nagyszállóban fogadást adott. az ünnepi eseményen részt vett román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, szépölgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke, rácz páál külügyi államtitkár, oláh istván altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint állami, társadalmi és kulturális életünk számos ismert személyisége. a fogadáson megjelent a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.
/mti/

--

bb.63. a szerkesztőségek figyelmébe!

a/ie

1978. április 17.

mai bb.62-es/ fogadás sziria nemzeti ünnepe alkalmából/ hírünk 5.sorától helyesen:

.....a fővárosi tanács elnöke, b e r e c z j á n o s , az mszmp kb osztályvezetője, rácz páál.....

/mti/

--

20.50/a

- 46 -

21⁰⁰

bb.64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/e

1978. április 17.

56. hogyan hasznosítsák a budapesti szeméttégetőben keletkező salakot ?
57. magyar-kubai barátsági gyűlés
58. a mai magyar zene hete szegeden
59. elhunyt dr.reischl antal
60. időjárásjelentés
61. zenei hetek kodály zoltán szülővárosában
62. fogadás sziria nemzeti ünnepe alkalmából
63. szerk.figy. a 62-es hírré
64. hírjegyzék

--

21.00/a

- 47 -
- v é g e -

21⁰⁰

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: dosztányi imre
henczi árpádné